

# 金秋助学 爱心圆梦

本报记者 陈扬 赵晓晓 高凯 边艳 李伟彬 沈磊 文图

编者按

十年寒窗,金榜题名,金秋助学,成就梦想。

在新郑,已经普及了十二年免费教育(九年义务教育和三年高中教育),实现了教育均衡发展,让所有孩子都“上得起、上好学”。又是一年金秋时节,全国各地的大学殿堂向新一届高三毕业生伸出橄榄枝,当一些寒门学子由于种种原因可能无缘自己的大学梦时,新郑伸出了“金秋助学”的教育接力棒。

爱心圆梦,十数年如一日,新郑将爱进行到底!

多途径 雪中送炭暖人心

穷人孩子早当家。不到8点,新郑市郭店镇小司村的小王已经起来打扫了院子卫生,并做了全家的早餐。干净的院子中间铺了一个5米见方的塑料膜衬子,是用来准备把刚收获到家的玉米摊开晒的。旭日东升,注定又是一个充实的一天。

充实的一天,更是充满希望的一天。9时许,新郑市总工会的工作人员来到小王家,送来了上大学的的首笔学费款,还有一个行李箱、一本《大学新生》书籍。

在金秋这个收获希望的季节,大学之梦,更要圆。为了确保资助金能尽快到需要它的学生身上,新郑市多管齐下,坚持“走”、“进”、“送”,通过“座谈会现场发放、工作人员入户送、指定地点领取”等形式,确保每个学生都能按时领到助学金。

走,走群众路线。为确保资助金能真正用在关键处、用在刀刃上,用在那些家庭最困难、最需要帮助的贫困大学生身上,新郑自始至终严格要求、严肃纪律、严格程序。在资助对象的评定中,坚持“公正、公平、公开、透明”和贫困首要的工作原则,既广泛动员学生报名,又严格对贫困学生进行筛选,在审查乡、村、校三级证明材料的同时,分组对所有报名学生进行了家访,保证了整个助学活动的顺利进行和规范有序。

进,进学生家门。进家入户,绝不是“作秀”,而是为了进一步方便学生,同时带去更多的鼓励和鞭策。据了解,新郑市将金秋助学活动当成一项“民心工程、德政工程”来抓,入户时,市里相关主管领导、教体局和总工会等相关部门负责人都会一起去,大家各司其职,认真做好调研、专访、帮扶等工作,不仅让学生都能上得起学,还要改进工作方法和解决更多的社会隐性问题。

送,送助学服务。“要去解决钱不能解决的问题”。助学服务不仅仅是送现金,更是送去合适的物资和精神关怀。物资虽小,可能只是一个笔记本,但是写上了精神寄语,意义和价值就立刻“不一样”了。小司村的小王说:“市总工会送的行李箱真大,它装满了故乡的爱,我将带着这份爱开启我人生新的征程!”此外,送助学服务还包括帮助贫困家庭大学生申请助学金及助学贷款等,以更好地解决他们的后顾之忧。



共青团新郑市委与新郑农商银行联合举行“相知相伴·金秋圆梦”捐资助学仪式。



新郑市总工会为助学对象送去精心挑选的书籍。

## 总动员 传递社会正能量

“金秋助学”,且看新郑总动员:借助传媒,广泛宣传发动;多方联动,广泛争取支持;提升影响,广泛凝聚爱心。全社会行动起来了,民政局慈善总会、团市委、总工会、武装部、农商行、郑煤集团、村委会、爱心人士……每个人都在关注,每个善心都在发光,这是爱的力量,这是社会正能量……

新郑农商银行董事长马文明说:“勇担社会责任,关注社会和谐”已成为新郑农商银行义不容辞的责任和义务。即将走入大学殿堂的莘莘学子犹如冉冉升起的太阳,新郑农商银行将与其相知相伴,帮助各位大学生早日完成学业,成为国家栋梁之材,在学有所成之时,为建设家乡、为实现‘中国梦’做出自己应有的贡献!”

金秋助学已开展多年,之前一些得到资助的

孩子有的已经走出校门,走上了工作岗位,尽管他们出身贫寒,但他们学习刻苦,工作努力,社会责任心强。资助不但帮助他们完成了学业,增强了社会竞争能力,更培养出了他们的爱心、责任心和感恩心。如今,这些孩子走到哪里就把关爱困难群体的爱播撒到哪里,成为和谐社会建设的生力军。受资助的学生代表小张说:“今后,无论我走到哪里,从事什么工作,我都会是一名有爱心的人,有社会责任感的人。我会努力工作,服务社会,回报社会。绝不会让关爱我的人失望,不让付出善举的人对我这个贫困家庭孩子寒心。我会用最大的力量去关爱那些需要爱的人,把爱传递下去,让爱发扬光大……”

## 多举措 创新助学新模式

今年是新郑市总工会“金秋助学”的第十个年头,今年的主题是“回顾十年助学路·爱心共铸学子梦”。十年来,新郑市按照政府主导、多方运作、社会参与的要求,积极推动完善国家助学政策体系,落实国家现行助学政策。同时,该市积极拓展助学内容,延伸助学链条,创新助学方式,有力地促进了“金秋助学”活动的开展。新郑市在工作推进过程中也做了很多有益的尝试和创新,力争困难职工(农民工、下岗职工)子女不失学、圆梦。

扩大助学范围。新郑市总工会不仅对当年考上大学的特困学生给予救助,还对资助过的往届学生进行跟踪回访,全面了解他们入学后的生活、学习情况,有针对性地做好继续帮扶工作。对在校表现优异,家庭仍十分困难的学生,继续给予资助,帮助他们顺利完成学业。

提高助学标准。为了让上大学的困难职工子女得到更有效的帮扶,解决他们的实际困难,新郑及时提高助学标准,给予帮扶系统内考上大学的困难家庭2000元至5000元不等的助学金,同时为受资助的学生发放相关物资。

注重精神帮扶。今年金秋,新郑市总工会还为每个受资助的学生发放了一本《大学新生》书籍,鼓励他们通过“适应、学习、工作、情感、心理、网络、休闲、生活”等八个方面的提前预习,帮助他们去积极地、快速地适应大学生活。新郑市慈善总会还特意给每一位受助大学生写了一封信,信里写满了诚挚的鼓励,并对他们提出了殷切的希望和美好的祝愿,告诉他们,暂时的生活窘迫不是伤痛,而是财富,鼓励他们在以后的学习和生活中,用自己更加坚强的肩膀去迎接人生道路上的困难和挑战。

## 放眼量 寒门学子当自强

“我们不能选择家庭出身,但我们可以选择努力学习。到了大学,我们要用知识不断丰满青春的羽翼,做对社会有用的人。”8月26日上午,共青团新郑市委与新郑农商银行联合举行“相知相伴·金秋圆梦”捐资助学仪式上,学生代表小秀代表来自新郑各个乡镇的共128名贫困学子表达谢意,更表达了心愿。

是的,我们不能选择家庭出身,但求学之路解决资金难题,我们有很多选择。眼下全国各大高校新生报名入学之际,“金秋助学”等爱心捐助能尽力帮助贫困学子们顺利走入校园,但这只是学费,上大学的生活费和其他费用怎么解决呢?记者咨询了教育界相关专家,总结了以下三个方面可供学子借鉴。

申请“绿色通道”。“绿色通道”是近年来面向那些被录取入学、经济困难的新生,经审核对经济困难无法缴纳学杂费用的,批准暂缓缴纳学杂费,先进入学校学习,然后学校帮助这部分学生通过申请国家助学贷款、勤工助学等方式来解决经济困难问题,教育部规定各公办普通高等学校都必须建立的一种制度。“绿色通道”是确保普通高等院校家庭经济困难新生顺利入学的最直接、最有效的措施。在此提醒广大学子:如果来不及在本地办理贷款,可在报名入学后,通过学校办理申请助学贷款。在申请贷款时,学生必须准备本人学生证和居民身份证复印件,以及学生家庭所在地有关部门出具的家庭经济困难证明等真实材料。

“助学金”和“奖学金”。“助学金”也可以称之为“补助”,分等级,可以申请。“奖学金”分两种,一种是国家奖学金,这个要申请,另一个是在班级期中或期末考试时获得名次,学校的奖学金(金额标准各校根据自身情况而定)需要靠自身努力。各个高校都有自己的奖学金、助学金制度,学校在各项政策的实施细则上,也有一定的差别,学生可以向学校咨询具体情况。

勤工俭学,自力更生。如今,各大高校均有完善的勤工助学制度,能在一定程度上缓解贫困学生的经济困难。勤工俭学可以在校内,也可以在校外。大学在校内一般都有若干固定岗位供学生勤工俭学,可以得到不低于全市最低工资标准的酬金,但学生参加勤工助学的时间原则上每周不能超过8小时,每月不能超过40小时。在校外,一般就靠学生合理利用自己的空闲时间,做些力所能及的“零工”。在此需要提醒学生两点:一是要分清主次,学生的主业还是学习,不要因为勤工俭学而耽误了学业,得不偿失;二是要抵挡诱惑,大学生活是一个人从校园到社会的过渡期,面对社会的诱惑逐渐增多,而勤工俭学使踏入社会的进程进一步加快,在这个过程中,要能抵御物欲和私欲的诱惑,不要光想“走捷径”、“捡馅饼”。

## 记者手记

有这样一群青少年,他们聪颖、勤奋,在知识的海洋里,他们求知若渴。高考成为改变他们命运的转折点,他们通过自己的努力,获得了大学通知书。然而在喜悦面前,他们却愁眉不展。贫困,成为了他们实现梦想的拦路虎。

助学圆梦,不仅政府在行动,新郑市的一些企业、一些爱心人士也纷纷伸出了援助之手。虽然身份不同,但他们的出发点是相同的,他们共同承担起这份责任——不让一个孩子失学。有一首歌是这样唱的:“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间。”我们要大力宣传,积极弘扬这种精神和行为,争取利用我们自身的优势,努力带动营造全社会大力支持、热情参与、积极服务“圆梦行动”的良好氛围,吸引更多的热心人士加入到“爱心助学”的队伍中来。

然而圆梦之路绝不能到此终止。那些被资助的学子一定要珍惜来之不易的学习机会,把考上大学作为人生的成长台阶,摆正心态,不攀比吃穿享乐,把心思用在学习上,博览群书,提高修养,成为有用人才,回报社会。同时要懂得感恩,把党和政府的关怀、社会各界的关爱,转化为投身科学发展的具体实践,转化成回报家乡、建设家乡的强大动力,去创造青春业绩,谱写青春华章!

助学圆梦 全社会共同的责任



政协委员为孟庄镇孙村村的三名贫困大学生及该村小学送来助学金和物资合计5万元。



把关爱送到学生家中。

## 多渠道 爱心力量筹善资

8月22日,对于考上北京大学的贫困学子小盼来说是个值得铭记的日子。在当天举行的新郑市“金秋助学”助学金发放仪式上,小盼领到了3000元助学金:“非常感谢党和政府以及社会各界对我的帮助,这些钱使我的家庭减轻不少负担,我将克服困难,勤奋学习,以期将来更好地回报社会。”

涓滴之水,汇流成河。是的,整个社会都在伸出“援助之手”。

自2009年起,新郑每年都会有100余名贫困大学生在新郑市慈善总会的资助下走入大学校园。几年来,一个个满怀求学渴望的贫困家庭的

孩子,带着慈善总会发给他们的资助金走进大学校门,实现他们的大学梦想。今年也不例外,共有101名贫困大学生得到了慈善总会的每人3000元的救助。这笔善款是全市各界爱心人士的无私奉献,3000元的助学金虽然不能让他们衣食无忧,但这其中却也充满了爱的力量和温暖的期待。

8月27日,郑煤集团新郑煤电公司在该公司办公楼三楼会议室举行“金秋爱心助学”资助仪式,共资助学子36名,发放助学金66000元。

2013年新郑市希望工程圆梦助学活动,得到了社会各界的爱心支持和积极参与,争取到了习

酒、茅台、蓝天冶金,特别是新郑农商银行等企业的爱心资助。今年,共筹措资金473000元,帮助了128名贫困大学新生圆梦。

8月26日的“30万元资助百名大学生喜圆大学梦”活动已不是新郑农商银行在慈善道路上的一时之举。2006年以来,新郑农商银行以“相知相伴,情系未来”为主题,开展系列关爱教育公益事业主题活动,为中小学生学习和生活用品,积极发放助学贷款,爱心援助困难大学生,让百余名上不起大学的孩子完成了学业,实现了理想。该银行连续最近三年被市慈善总会评为“爱心企业”。